

ВСПОМИНАЮТ ВЕТЕРАНЫ

ДЕТИ ВОЙНЫ

Прошло сорок лет с начала Великой Отечественной войны. Но разве возможно выключить из памяти те чрезвычайно трудные и поистине героические годы? Война не оставила, пожалуй, ни одну семью котлассан без скорбной отметины. Многие потеряли на фронтах своих родных и близких. Многие и в тылу недосчитали родственников из-за перенесенных невзгод и лишений.

Наша семья тоже осталась без матери. Она погибла от злой руки грабителя, когда пошла в деревню Забелинского сельсовета менять свои платья на картошку и муку, чтобы хоть как-то улучшить питание троих малолетних детей.

Мне, участнице Великой Отечественной войны, хочется рассказать о поколении, которое встретило день войны за школьной партой, о детях трудных военных лет.

Мы, десятиклассники Котласской средней школы № 2, держали последние выпускные экзамены, когда разнеслась весть о начале войны. Поэтому многих наших сверстников мы

не увидели на выпускном вечере. Они добровольцами ушли на фронт. Геройски сражались с врагом и погибли отличные парни Степан Томилов, Николай Воеводин, Геннадий Черняев, Геннадий Юрьев и многие другие выпускники сорок первого года.

Шла война, но Родина помнила и заботилась о детях. Летом 1941 г. в д. Федотовской в школе был организован городской пионерский лагерь. Я была пионервожатой младшего отряда.

Несмотря на трудности, для детей было организовано хорошее питание. Начальник лагеря С. И. Воронин, неутомимый зятьиник, веселчак (он в том же году ушел на фронт и пал смертью храбрых), умело распланировал время отдыха и труда. Пионеры помогали колхозу в заготовке веточного корма, в прополке полей от сорняков и получили немало благодарностей от колхозников.

Позднее, работая старшей пионервожатой в школе № 2, я была непосредственным ор-

ганизатором детской помощи взрослым во многих делах. Ребята с азартом собирали и сдавали вторичное сырье, в том числе и пустые бутылки, которые потом заполнялись горючей жидкостью и применялись на фронте в борьбе с танками. Полученное вознаграждение за труд дети вносили в фонд обороны.

Была тогда у нас небольшая комната, где собирали для фронтовиков теплые вещи: шерстяные носки и рукавицы, портянки (многие эти вещи ребята делали сами), а также карандаши, тетради, табак, махорку. Все это в посылках отправляли на фронт.

Ребята старались в своих действиях походить на героев книги А. Гайдара «Тимур и его команда». Эту замечательную книгу мы читали и перечитывали вслух. Созданный тимуровский отряд в школе был одним из первых в городе. Мне особенно запомнились активные тимуровцы Володя Кокшаов, Алик Мелентьев, Коля Ошурков, Алик Попов и другие.

Ребята разыскали семьи погибших фронтовиков. На их домах рисовали красные звездочки. Девочки помогали нянчить детей, стояли в очереди за молоком на детской кухне, за хлебом, мыли полы. Маль-

чики пилили и кололи дрова, чинили мостки и заборы, зимой убирали снег.

В Котласской городской больнице в то время лечились и раненые. Наши тимуровцы не забывали их, навещали и, как могли, развлекали. Несмотря на трудности с учебой в школе (занимались в три смены), тимуровский штаб активно работал. Выпускали стенные газеты, устраивали концерты художественной самодеятельности, различные конкурсы, игры. Особенно тщательно ребята готовили вечера «Прощальный вальс». Так мы называли выступления перед теми, кто уходил на фронт.

А в мае 1942 года по комсомольскому набору девушек Я тоже ушла на фронт. Работу с ребятами продолжали другие выпускницы школы.

Радостно, что и сейчас непотух тимуровский огонек, зажженный в первый год войны. Приятно слушать и читать о славных делах школьников, которые проявляют большую заботу об инвалидах Великой Отечественной войны, воспитывают в себе качество патриотов своей Родины.

Г. ЯДРИХИНСКАЯ.

Бывшая старшая пионервожатая, участница Великой Отечественной войны.